

習近平

在上海豫園會見法國總統馬克龍和夫人布麗吉特

中法互鑒 美美與共



聚焦進博會

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平和夫人彭麗媛5日晚在上海豫園會見法國總統馬克龍和夫人布麗吉特。

傍晚時分，華燈初上。豫園內水廊軒榭，光影生輝。馬克龍夫婦抵達時，受到習近平和彭麗媛熱情迎接，兩國元首夫婦互致問候。

兩國元首夫婦偕行遊園，賓主不時駐足，觀賞江南園林景致。兩國元首夫婦在玉華堂落座。習近平和彭麗媛愉快地憶及今年3月訪問法國受到馬克龍夫婦熱情款待的情景。習近平說，歡迎馬克龍總統再次訪華並第一次來上海。上海是中國改革開放和發展進步的縮影，體現了近代以來中國同世界關係的演變。希望這次訪問有助於你了解上海、了解中國。我和夫人選擇在豫園款待總統先生和夫人，希望你們能領略中華園林之美和中國的傳統文化。文化藝術表現形式不同，但帶給不同國家民眾的心靈體驗是相通的，不同文化可以和諧共生。中法作為東西方兩大文明代表，應該相互尊重，交流互鑒，各美其美，美美與共。

馬克龍：歡迎中國擴大開放

馬克龍感謝習近平和彭麗媛為他和夫人作出的熱情周到安排。他表示，習近平主席今天上午在第二屆中國國際進口博覽會開幕式上發表的主旨演講給我留下深刻印象。法方讚賞並歡迎中國進一步擴大開放，致力於加強國際合作，構建開放型世界經濟，實現互利共贏。預祝第二屆中國國際進口博覽會取得圓滿成功。馬克龍表示，上海令我驚歎，我在這裡看到了中國的開放與未來。法中都擁有燦爛文明，都倡導不同文明包容互鑒。我期待這次國事訪問取得圓滿成功，為法中關係未來發展注入新的內涵。

兩國元首夫婦還觀看了昆曲、越劇表演。中國藝術家們用昆腔演唱了法國喜劇《椅子》選段。

兩國元首夫婦在九曲橋親切話別，相約明日北京再見。

豫園曾接待眾多外國政要

位於上海老城廂的豫園是一座始建於明嘉靖年間的江南園林，佔地三十餘畝。儘管歷經460年時間洗禮，目前規模也僅有全盛時期的一半，但豫園仍保留了四十八處景點的精巧佈局，大體分為西部、中部、東部、內園四大景區。在規劃設計和空間佈局上，豫園充分體現了明代江南園林的典型特點。除了做到「一步一景，景中有景」，也注重景點之間的動靜結合、虛實相間、迂迴有序、時空交疊。

豫園1959年被列為上海市市級文物保護單位，1961年開始對公眾開放，1982年2月由國務院公佈為全國重點文物保護單位。豫園先後接待過英國伊麗莎白女王二世、美國總統克林頓、德國總理施羅德、國際奧委會主席羅格、美國前國務卿基辛格等外國政要。

■香港文匯報記者 張帆、孔雯瓊 上海報道

外企讚中國是「機遇之國」

香港文匯報訊 據新華社報道，第二屆中國國際進口博覽會5日在上海開幕，中國國家主席習近平出席開幕式並發表主旨演講。習近平說，站在新的歷史起點，中國開放的大門只會越開越大。「中國市場這麼大，歡迎大家都來看看。」

作為再度來到進博會現場的「老友」，歐萊雅集團董事長兼首席執行官安鞏說，在世界眼中，今日中國已是名副其實的「機遇之國」。中國市場的巨大容量帶來廣闊增長前景，消費已成為開啟中國發展「新黃金時代」的「金鑰匙」，一個迅速發展的中國消費市場「可能很快會震動世界」。

共享市場開放紅利

安鞏說，中國在過去幾年中，從減稅降負到「放管服」方方面面的利好政策和舉措加速出台，落實效率不斷提升，歐萊雅與中國市場共成長、



參加進博會的外企表示，對中國市場發展前景充滿信心。圖為參觀者在第二屆進博會汽車展區特斯拉展台參觀。



11月5日晚，中國國家主席習近平和夫人彭麗媛在上海豫園會見法國總統馬克龍和夫人布麗吉特。

中新社

兩位夫人參觀學校 冀兩國青年多交流

香港文匯報訊 據新華社報道，當天早些時候，國家主席習近平夫人彭麗媛邀請法國總統夫人布麗吉特共同參觀上海外國語大學附屬外國語學校。

兩國元首夫人抵達時，學生們揮舞中法兩國國旗熱烈歡迎，並向她們獻花。彭麗媛和布麗吉特首先聽取校長關於學校辦學、開展國際交流情況介紹。來到法語課堂，教師正在講授中法飲食文化，兩國元首夫人饒有興趣地旁聽並親切回答學生們提問。在中國非物質文化遺產課堂，她們觀看學生們學習麵塑、剪紙、絨繡等傳統手工藝，並欣然參與製作。學生們將自己的作品贈送給兩國元首夫人。在生物

課堂，彭麗媛和布麗吉特觀摩學生們製作葉脈畫、拓印環保布袋。來到校園，她們觀看同學們發明的「智能環保分類垃圾桶」演示。

學生們為兩國元首夫人表演了自編自導的中法歌舞、傳統戲劇等節目。彭麗媛說，文化跨越時空，溝通心靈，希望兩國青少年能夠把兩國文化融會貫通，把中法友誼發揚光大。布麗吉特表示，同學們的才藝以及對法國文化的喜愛和中國文化的傳承給她留下深刻印象，要鼓勵法中兩國青少年多交流、多交朋友。

上海外國語大學附屬外國語學校是「中法百校交流計劃」成員。



彭麗媛和布麗吉特在法語課堂親切回答學生們提問。

新華社

花絮

大熊貓租期將滿 馬克龍望商議留住

香港文匯報訊 據法國國際廣播電台當地5日報道，馬克龍此行除了出席在上海舉行的中國國際進口博覽會，還有另一件重要的事要與中方商議——留住兩隻「租期」將滿的中國大熊貓。

2012年，法國迎來兩頭大熊貓：「圓仔」和「歡歡」。大熊貓在法國頗受歡迎。法國中部里昂市的博瓦勒動物園自從有了大熊貓後，客流量暴增，停車場從兩個增加到了八個，動物園門票的年收入從60萬歐元增加到了160萬歐元。

據法國國際廣播電台報道，法國從中國租借的兩隻大熊貓為期10年的「租期」將滿。牠們在法國生下的寶寶明年斷奶後也將送回中國。法國能否留住兩隻大熊貓，將在馬克龍此次訪華期間決定。法廣援引法新社報道稱，4日隨馬克龍到訪上海的法國博瓦勒動物園園長德洛爾(Rodolphe Delord)對留住大熊貓抱有信心。他向記者們表示，現在法中關係很好，因此沒有留不住大熊貓的理由。

特寫

茶敘等候開幕式 商客藉機談生意

5日一早，各國媒體記者及參展企業代表相繼來到國家會展中心，早早候場等待第二屆進博會大幕的拉開。不同於首屆的倜儻與茫然，早間的茶歇區已然成為新老朋友相聚、暢談生意經的最佳場所。各國商客褪去了首屆時的「靦腆」，三五成群各自介紹起自己帶來的新產品、新技術，紛紛相邀在展期內相互走訪展台。

與此同時，由於聚集了平日裡難得一見的企業大佬們，媒體也是忙個不停。「請問您是來自哪個國家？」「您是第一次參加進博會嗎？」「這次貴公司帶來了哪些亮眼的產品？」接二連三的發

問，不僅收穫了大佬們的耐心回覆與介紹，更吸引了其他企業負責人駐足聆聽。來自剛果的Sindika Dokolo這次帶着他引以為傲的非洲啤酒首次參與到進博會中，直言不願錯過中國的巨大市場，他還特別提到目前不少非洲產品進入中國市場享受著零關稅的政策，這令他對進軍中國更具信心。而以色列Watergen董事長Mikhael Mirilashvili則因為公司空氣製水的產品成為了眾人的焦點，「參加進博會希望能夠找到合作夥伴，同時我們已經開始建設落地中國的工廠。」

■香港文匯報記者 夏微 上海報道